RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN
(RPP) KURIKULUM 2013

Satuan Pendidikan : SDIT QURROTA A’'YUN

Kelas / Semester : 5/2

Tema : Lingkungan Sahabat Kita (Tema 8)
Sub Tema : Manusia dan Lingkungan (Sub Tema 1)
Muatan Terpadu : Bahasa Indonesia, IPA

Pembelajaran ke 01

Alokasi waktu : 10 MENIT

A. TUJUAN PEMBELAJARAN
1. Melalui kegiatan mengamati dan berdiskusi, siswa mampu menyebutkan peristiwa-peristiwa
atau tindakan pada teks nonfiksi dengan benar.
2. Melalui kegiatan melakukan pengamatan, siswa mampu mengidentifikasi manfaat air bagi
manusia, hewan, dan tanaman dengan baik.
3. Melalui kegiatan berdiskusi, siswa mampu membuat peta pikiran mengenai manfaat air bagi
manusia, hewan, dan tanaman dengan benar.

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN

Alokasi

Waktu

Pembukaan 1. Kelas dimulai dengan dibuka dengan salam, 3 menit
menanyakan kabar dan mengecek kehadiran
siswa.

2. Kelas dilanjutkan dengan do’a dipimpin oleh
salah seorang siswa. Siswa yang diminta
membaca do’a adalah siswa siswa yang hari
ini datang paling awal. (Religius dan
Integritas)

3. Siswa diingatkan untuk selalu mengutamakan
sikap disiplin setiap saat dan menfaatnya bagi
tercapainya sita-cita.

4. Menyanyikan lagu Garuda Pancasila. Guru
memberikan penguatan tentang pentingnya
menanamkan semangat Nasionalisme.

5. Pembiasaan membaca/ menulis/
mendengarkan/ berbicara selama 15-20 menit
materi non pelajaran seperti satu tokoh dunia,
kesehatan, kebersihan, makanan/minuman
sehat , cerita inspirasi dan motivasi . Setelah
membaca guru menjelaskan tujuan kegiatan
literasi dan mengajak siswa mendiskusikan
pertanyaan-pertanyaan berikut:

o Apa judul bacaan

o Apa yang tergambar pada isi bacaan.
o Pernahkan kamu bacaan seperti ini

o Apa manfaatnya bacaan tersebut
(Critical Thinking and Problem Solving)

6. Mengulas sedikit materi yang telah
disampaikan hari sebelumnya

7. Guru mengulas tugas belajar dirumah bersama
orangtua yang telah dilakukan. (Mandiri)

8. Menyampaikan tujuan pembelajaran hari ini.

Kegiatan Deskripsi Kegiatan

Inti Langkah-Langkah Kegiatan Pembelajaran 5 menit

Kegiatan Pembuka

e Siswa mengamati gambar yang terdapat pada
halaman 1 buku siswa.

e Dengan bimbingan guru, siswa mengidentifikasi
berbagai kondisi lingkungan pada gambar. Guru
mengaitkan kegiatan ini dengan judul tema
Lingkungan Sahabat Kita serta judul subtema
Manusia dan Lingkungan.




Guru dapat memberikan beberapa pertanyaan
untuk menstimulus ketertarikan siswa
tentangtopik Manusia dan Lingkungan.

Pertanyaan:
1. Fakta-fakta apa yang ditunjukkan gambar

gambar tersebut?

Jawaban: Gambar atas  menunjukkan
lingkungan yang indah berupa areal
persawahan yang subur. Gambar bawah
menunjukkan anak-anak usia SD sedang
menanam bibit tanaman.

Apakah lingkungan berguna bagi manusia?
Mengapa?

Jawaban: Lingkungan berguna bagi manusia,
karena lingkungan menyediakan semua
kebutuhan hidup manusia.

Keuntungan apa yang diperoleh manusia jika
menjaga lingkungan?

Jawaban: Jika manusia menjaga lingkungan,
semua kebutuhan hidup manusia dapat
tercukupi.

Apa akibatnya jika manusia tidak menjaga
lingkungan?

Jawaban: Jika manusia tidak menjaga
lingkungan, lingkungan menjadi rusak dan tidak
memberikan manfaat bahkan dapat
menimbulkan kerugian dan bencana bagi
manusia.

Bagaimana kondisi lingkungan di sekitarmu?
Jawaban: Siswa diminta menceritakan sesuai
kondisi lingkungannya.

Siswa membaca pengantar mengenai air
sebagai salah satu unsur penting dalam
lingkungan. Air sangat diperlukan bagi
kehidupan di bumi.

Siswa diajak bertanya jawab mengenai manfaat
air.

Ayo Membaca

Siswa membaca teks berjudul “Demi Air Bersih,
Warga Waborobo Rela Berjalan Sejauh 15
Kilometer” pada buku siswa. Kegiatan membaca
dapat dilakukan secara bergantian. Salah
seorang siswa membaca satu paragraf, siswa
lain  mendengarkan. Paragraf selanjutnya
dibaca oleh siswa yang berbeda. (Literasi)
Siswa menuliskan peristiwa-peristiwva yang
terdapat pada teks dalam bentuk peta pikiran.
Kemudian, secara bergantian siswa
menunjukkan  peta pikiran yang telah
dibuatnya.(Mandiri)

Kegiatan ini  bertujuan untuk memberi
pemahaman kepada siswa tentang peristiwa-
peristiwa pada teks nonfiksi (Bahasa Indonesi
KD 3.8 dan 4.8).

Ayo Berdiskusi

Guru mengondisikan siswa untuk melakukan
kegiatan diskusi, dengan membuat kelompok-
kelompok terdiri atas 4 — 5 siswa. Setiap
kelompok menjawab pertanyaan-pertanyaan
berikut.

1. Apa fungsi air bagi manusia?

2. Apa fungsi air bagi hewan?

3. Apa fungsi air bagi tumbuhan?

Siswa menyajikan hasil diskusinya dalam
bentuk peta pikiran. Selanjutnya siswa
menyajikan hasil diskusi kelompok
kepadkelompok lain. Hasil diskusi semua




kelompok dapat digunakan sebagai bahan
diskusi kelas.
(Critical Thinking and Problem Formulation)

e Kegiatan ini digunakan untuk memberikan
pemahaman kepada siswa tentang fungsi air
(IPA KD 3.8 dan 4.8).

Ayo Renungkan
Sebagai kegiatan penutup, guru memimpin diskusi
kelas dan membantu siswa dalam membuat
simpulan umum tentang kegiatan-kegiatan yang
terkait dengan materi pembelajaran hari itu. Siswa
diminta untuk merefleksikan hal-hal berikut.(Mandiri)
1. Pengetahuan apa yang dipelajari siswa hari in
2. Keterampilan apa yang siswa latih hari ini?
3. Sikap apa yang siswa kembangkan hari ini?

Kegiatan Bersama Orang Tua

Bersama orang tua, siswa mengidentifikasi kegiatan-
kegiatan yang menggunakan air dalam keluarga
masing-masing. Kegiatan-kegiatan tersebut yang
dituliskan dapat dituliskan berdasarkan urutan
peristiwa, misalnya dari bangun tidur sampai saat
akan tidur lagi.

Penutup A. Guru menyampaikan tugas dirumah kerja sama 2 menit
dengan Orang Tua, Siswa mengidentifikasi
kegiatan-kegiatan yang menggunakan air dalam
keluarga masing-masing. (Mandiri)

B. Salam dan do’a penutup di pimpin oleh salah satu
siswa. (Religius)

Refleksi dan Konfirmasi
Refleksi pencapaian siswa/formatif asesmen, dan refleksi guru untk mengetahui
ketercapaian proses pembelajaran dan perbaikan

ASSESMEN (Penilaian)
Penilaian sikap, pengetahuan dan ketrampilan

Ponorogo, Juli 2021
Guru Kelas 5
2%
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PENILAIAN
Penilaian terhadap proses dan hasil pembelajaran dilakukan oleh guru untuk mengukur tingkat
pencapaian kompetensi peserta didik. Hasil penilaian digunakan sebagai bahan penyusunan
laporan kemajuan hasil belajar dan memperbaiki proses pembelajaran. Penilaian terhadap materi
ini dapat dilakukan sesuai kebutuhan guru yaitu dari pengamatan sikap, tes pengetahuan dan
presentasi unjuk kerja atau hasil karya/projek dengan rubric penilaian sebagai berikut.

Penilaian uji unjuk kerja
1. Mengidentifikasi dan menuliskan peristiwa-peristiwa pada teks
Bentuk penilaian: Penugasan
Instrumen Penilaian: Rubrik

KD Bahasa Indonesia 3.8 dan 4.8
Tujuan Kegiatan Penilaian:
Mengukur pengetahuan dan keterampilan siswa dalam mengidentifikas dan menuliskan
peristiwa-peristiwa pada bacaan.

Aspek

Pengetahuan
tentang
mengidentifikasi
peristiwa pada
bacaan
Keterampilan
menuliskan
peristiwa pada
bacaan

Berdiskusi tentang fungsi air bagi kehidupan di bumi

Sangat Baik

a

Menyebutkan
dengan benar
semua peristiwa

pada bacaan.

Menuliskan
semua peristiwa

pada bocoan

dengan benar
dan runtut.

Bentuk Penilaian: Kinerja
Instrumen Penilaian: Rubrik
KD IPA 3.8 dan 4.8

Aspek

Pengetahuan
tentang
fungsi air bagi
kehidupan di
bumi

Keterampilan
berbicara saat
berdiskusi

Sangat Baik

a

Dapat
mengidentifikasi
setidaknya 5
fungsi air bagi
manusia, hewan,
dan tanaman
dengan benar.

Pengucapan
kata-kata secara
keseluruhan
jelas, tidak
MEngguImarm
dan dapat
dimengerti.

Remedial dan Pengayaan

1.

Remedial

Baik

3

Menyebutkan 3
peristivwa pada
bacoan dengan
benar.

Menuliskan 3
peristivwa pada
bacoan dengan
bahasa yvang
runtut.

Baik
3

Dapat
mengidentifikasi
4 fungsi air bagi
manusia, hewan,
dan tanaman
dengan benar.

Pengucapan
kata-kata di
beberapa bagian
jelas dan dapat
dimengerti.

Cukup

2

Menyebutkan 2
peristivwa pada
bacaan dengan
benar.

Menuliskan
dengan benar 2
peristivwa pada
bacoan dengan
bahasa kurang
runtut.

Cukup

2

Dapat
mengidentifikasi
3 fungsi air bagi
manusia, hewan,
dan tanaman
dengan benar.

Pengucapan
kata-kata tidak
begitu jelas

tapi masih
dapat dipaharmi
maksudnya oleh
pendengar.

Perlu
Pendampingan
1

Hanya dapat
menyebutkan 1
peristivwa pada
bacaan.

Menuliskan
dengan benar 1
peristiwa pada
bocoan dengan
bahasa kurang
runtut.

Perlu
Pendampingan
1

Dapat
mengidentifikasi
hanya 2

fungsi air bagi
manusia, hewan,
dan tanaman
dengan benar.

Pengucapan
kata-kata secara
keseluruhan
tidak jelas,
menggumanm
dan tidak dapat
dimengerti.

Dari hasil evaluasi kegiatan penilaian harian, bagi siswa yang belum memahami materi
secara baik diberikan proses ulasan dan pengulangan sehingga memiliki ketrampilan dan
pemahaman yang sesuai.

Pengayaan

Apabila masih tersisa waktu, guru membahas kembali materi hari untuk memambah
wawasan dan pemahaman siswa.

SUMBER DAN MEDIA
Buku Pedoman Guru Tema 7 Kelas 5 dan Buku Siswa Tema 7 Kelas 5 (Buku Tematik
Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan, 2017)

Buku Sekolahnya Manusia, Munif Chatib.

1.

Teks.

Lingkungan sekitar.



